

Protokół nr XXVIII/21
XXVIII sesji Rady Miejskiej w Nowem
w dniu 24 lutego 2021 r. w godz. 15⁰⁰ – 16⁴⁵
w Urzędzie Gminy Nowe

Sesja odbyła się w Urzędzie Gminy Nowe.

XXVIII sesję otworzył Przewodniczący Rady Miejskiej w Nowem Marek Słomiński, który jednocześnie przewodniczył obradom.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Nowem Marek Słomiński powitał radnych, Pana Burmistrza wraz ze współpracownikami (obecny Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski).

Przewodniczący stwierdził, że w sesji uczestniczy 13 członków Rady (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn), co stanowi kworum, przy którym Rada może podejmować prawomocne decyzje.

Sekretarzem obrad Przewodniczący wyznaczył radnego Sławomira Jopka.

W związku z brakiem uwag, wniosków i zastrzeżeń do protokołu XXVII sesji Rady Miejskiej, został on jednomyślnie przyjęty bez odczytywania.

*Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w **załączniku do protokołu**.*

Przewodniczący Rady poinformował, że 17 lutego wpłynął wniosek Burmistrza, złożony w jego imieniu przez Skarbnika Gminy. Wniosek dotyczył rozszerzenia porządku obrad, ponieważ zaistniała konieczność zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej.

W związku z powyższym, zgodnie z §44 Statutu Gminy Nowe Przewodniczący Rady wnosi o rozszerzenie porządku obrad poprzez umieszczenie w pkt. 4 dodatkowego projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037. Radni otrzymali ten projekt, Komisja Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa omawiała ten projekt podczas ostatniego posiedzenia.

Zmiana porządku obrad została poddana pod głosowanie.

W głosowaniu uczestniczyło 13 radnych (nieobecni radni: Zbigniew Sikora, Małgorzata Wołoszyn).

Za zmianą porządku obrad głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.

Zmiana porządku obrad sesji została przyjęta jednomyślnie przez Radę Miejską.

Przewodniczący Rady odczytał porządek obrad po zmianach:

1. Otwarcie sesji:
 - a) powitanie,
 - b) stwierdzenie kworum,
 - c) wyznaczenie sekretarza obrad,
 - d) przyjęcie protokołu poprzedniej sesji,
 - e) przedstawienie porządku obrad.
2. Informacja Burmistrza o podejmowanych działaniach między sesjami.
3. Sprawozdanie Burmistrza Nowego z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Nowe w 2020 roku.
4. Podjęcie uchwał w sprawie:

- udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Świeckiemu,
- udzielenia pomocy finansowej Gminie Smętowo Graniczne,
- zaciągnięcia kredytu długoterminowego,
- zmieniająca budżet Gminy Nowe na rok 2021.
- zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037.

5. Wolne wnioski, zapytania i informacje.

6. Zakończenie sesji.

Do przedstawionego porządku obrad nie wniesiono żadnych propozycji zmian ani zastrzeżeń.

Przewodniczący Rady Miejskiej poinformował, że obrady Rady Miejskiej są rejestrowane za pomocą urządzeń nagrywających dźwięk i obraz oraz transmitowane. Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych osób uczestniczących w obradach Rady Miejskiej w Nowem została umieszczona do zapoznania się z jej treścią na drzwiach sali obrad oraz w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.gminanowe.pl w zakładce Organy – Rada Miejska. Transmisja sesji Rady Miejskiej odbywa się również pod wskazanym adresem internetowym oraz na stronie www.gminanowe.pl w zakładce –Moja Gmina.

Radny Sławomir Jopek opuścił salę obrad o godz. 15⁰⁴, powrócił o godz. 15⁰⁶.

Ad.2/ Informacja Burmistrza o podejmowanych działaniach między sesjami.

Burmistrz Nowego Czesław Woliński poinformował, że między sesjami prowadzone były następujące działania:

28 stycznia 2021 r. – spotkanie u notariusza w Świeciu, podpisano trzy umowy – sprzedaż dwóch działek w Głodowie oraz sprzedaż działki pod garaż w Nowem.

29 stycznia 2021 r. – spotkanie z prezesami i naczelnikami OSP Nowe, Rychława i Mały Komorsk. Tematy spotkań, to omówienie spraw bieżących oraz przygotowanie się do walnych zgromadzeń w tych jednostkach w marcu.

3 lutego 2021 r. – spotkanie z przedstawicielami PKP Gdańsk, projektantami, Dyrektorem Zarządu Dróg Powiatowych oraz przedstawicielami Sołectwa Rychława dot. budowy wiaduktu na drodze powiatowej w miejscowości Twarda Góra. Na prośbę gminy z PKP przybyło dwóch przedstawicieli (Dyrektor, Zastępca Dyrektora) i dwaj podwykonawcy projektu. W spotkaniu, oprócz Burmistrza, uczestniczył także Kierownik Referatu Inwestycji, Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska Ariel Gutowski. Inwestor, czyli Polskie Linie Kolejowe S.A., uwzględnił wariant (na prośbę mieszkańców), aby wiadukt powstał nie po stronie południowej (od strony Warlubia) tylko po stronie północnej (od strony Gdańska). Z tego, co powiedziano nieoficjalnie wiadomo, że projekt południowy prawdopodobnie upadnie, ponieważ miałby przebiegać przez wody i bagna, czyli teren bardzo niedostępny. Podczas spotkania ustalono, że wiadukt będzie przebiegał od strony młyna, między budynkami mieszkalnymi, a budynkami dworca (dawne magazyny) przez tory i nie będzie wychodził przy szkole w Rychławie, tylko dalej, na wysokości strumyka, przy drodze powiatowej (przed zakrętem). Burmistrz ma notatkę ze spotkania, jak projektanci przedstawia wizualizację, to będzie kolejne spotkanie w sprawie ewentualnych uwag do projektu.

4 lutego 2021 r. – podpisanie umowy z PKS Grudziądz dot. dofinansowania przewozów osobowych na trasie Nowe- Dragacz-Nowe przez Mątawy oraz przez Komorsk.

10 lutego 2021 r. – odbiór częściowy poddasza CK Zamek. Prace, pomimo warunków atmosferycznych, przebiegają dobrze, większość dachu jest pokryta.

10 lutego 2021 r. – spotkanie z Panią Wójt Smętowa dot. przewozów osobowych na terenie Nowe – Smętowo – Nowe. Odbył się nowy przetarg, wygrał dotychczasowy, miejscowy przewoźnik.

11 lutego 2021 r. – złożenie wniosków do Lokalnej Grupy Działania o powierzenie grantów na zadania „Klub Seniora w Nowem”, „Centrum Młodych w Nowem”, „Klub Młodzieżowy w Rychławie”.

12 lutego 2021 r. – wideokonferencja z Wojewodą Kujawsko-Pomorskim dot. sytuacji powodziowej na Wiśle.

15 lutego 2021 r. – zawiadomienie o wyborze oferty w postępowaniu na „Rewitalizację Centrum Kultury w Rychławie”. Wpłynęły 3 oferty. Wybrano ofertę firmy REMBUD Krzysztof Paziewski, ul. Kopernika 3, 82-500 Kwidzyn. Cena ofertowa brutto 1 195 000,00 zł. Planowany termin podpisania umowy 2 marca 2021 r.

16 lutego 2021 r. – odbiór częściowy VI.I etapu przedszkola, zgodnie z harmonogramem.

16-17 lutego 2021 r. – Rada LGD (w ocenie wniosków uczestniczył Z-ca Burmistrza Zbigniew Lorkowski).

17 lutego 2021 r. – spotkanie z dyrektorem ENEA Oświetlenie Poznań dot. inwentaryzacji oświetlenia na terenie Gminy Nowe – modernizacja oświetlenia, otrzymaliśmy szczegółowe mapy. Gmina przygotowuje swoją inwentaryzację, żeby ocenić zgodność obu inwentaryzacji. Burmistrz wraz z pracownikiem Urzędu dokonał przeglądu i naniesiono poprawki. Zostaną one przesłane do Poznania. Po dokonaniu uzgodnień nastąpi podpisanie umowy i wyznaczenie terminu wymiany oświetlenia.

18 lutego 2021 r. – otwarcie ofert w przetargu na zadanie „Odbudowa budynku wielorodzinnego w Dolnych Morgach 27”. Wpłynęły 4 oferty. Obecnie trwa weryfikacja dokumentów.

22 lutego 2021 r. – zawiadomienie o wyborze oferty na „Wykonanie dokumentacji projektowo- kosztorysowej wraz z uzyskaniem niezbędnej zgody administracyjnej (zgłoszenia/ prawomocnej decyzji pozwolenia na budowę) dla inwestycji polegającej na przebudowie budynku przedszkola na potrzeby 15 miejscowego żłobka w Nowem”. Wybrano ofertę złożoną przez firmę ARCHIMIKA Studio Architektury Monika Majerkowska, ul. Wspólna 15/17 lok.180A, 91-464 Łódź. Cena ofertowa 39 360,00 zł brutto (najwyższa cena to 79950 zł).

22 lutego 2021 r. – zawiadomienie o wyborze na geodetę, wpłynęła 1 oferta od firmy PGP GEOPREX Bydgoszcz. Cena ofertowa 114 267,00 zł brutto.

22 lutego 2021 r. – Podpisanie umowy na prace społecznie użyteczne w Urzędzie Pracy w Świeciu – 7 osób zostanie skierowanych na PSU – okres prac od 01.04 2021 r. do 30.09.2021r.

22 lutego 2021 r. – podpisanie umowy dotacyjnej na utworzenie żłobka – „Maluch plus”.

Następnie Burmistrz przedstawił informację dotyczącą działań Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej

Nadal jest czynna Ogrzewalnia, codziennie od godz. 19 tej do 7 rano dnia następnego, średnio przebywają w niej 4 osoby bezdomne, natomiast 6 bezdomnych zostało umieszczonych w schroniskach w Grudziądzu i Smętowie.

Od 1 lutego 2021 r. składane są w formie elektronicznej wnioski na świadczenie wychowawcze tzw. 500 + na nowy okres zasiłkowy, trwający od 1 czerwca 2021 r do 31 maja 2022 r. Do wczoraj wpłynęły 424 wnioski w formie elektronicznej, z tego 255 rozpatrzone.

Od 1 kwietnia 2021 r. można będzie je składać w formie papierowej, jednak zachęcamy do składania w formie elektronicznej, gdyż ta forma pozwala na szybsze rozpatrzenie wniosku.

Ponadto Burmistrz dodał, że od 1 marca b.r. następuje zmiana zasad funkcjonowania Urzędu. Urząd będzie otwarty codziennie, ale tylko na parterze, interesanci będą obsługiwani przez biuro podawcze, kasa będzie czynna dwa razy w tygodniu (wtorki i czwartki), z zachowaniem obowiązujących reżimów sanitarnych.

Dyrektor Gminnej Przychodni przekazał informację, że szczepienia się odbywają, ale dostawy nie odbywają się zgodnie z planowymi terminami, są opóźnienia w dostawach, więc z każdym zapisanym pacjentem muszą się kontaktować telefonicznie i przesuwac terminy. W ubiegłym tygodniu dotarły w czwartek, natomiast w tym tygodniu prawdopodobnie nie dotrą. Nie są to opóźnienia zawinione przez naszą Przychodnię.

Docierają informacje, że nie można się dodzwonić do Przychodni. Od niedawna jest nowy numer telefonu, oprócz dotychczasowego numeru 52 33 27 326, jest nowy numer 512 390 805.

Burmistrz odniósł się do doniesień prasowych na temat zimy i informacji, że sołectwa były odcięte od świata, jest to nieprawda. W tym roku w Gminie Nowe powołano koordynatora, aby udoskonalić odśnieżanie. Zimą pada śnieg i jeżeli trwa to więcej niż 3-5 godzin, to śnieg usuwa się po ustaniu opadów. Odśnieżano w trakcie opadów i też było źle, a po ustaniu opadów do późnych godzin nocnych usuwano śnieg. Burmistrz sam to kontrolował i zapewnia, że nikt nie był odcięty od świata. Wszystkie główne drogi były przejezdne. Natomiast gmina nie odśnieżała dróg, które nie są jej własnością, czyli np. dróg powiatowych (dotyczy to Kozielca) i dróg prywatnych, bo część dróg w sołectwach jest prywatna. Burmistrz jest w posiadaniu dokumentacji zdjęciowej dotyczącej odśnieżania, którą może udostępnić.

Pytania do przedstawionej informacji: brak

Ad.3/ Sprawozdanie Burmistrza Nowego z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Nowe w 2020 roku.

Sprawozdanie w imieniu Burmistrza omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**.

Poinformował, że zgodnie z art. 30a ustawy Karta Nauczyciela, gmina do 20 stycznia każdego roku analizuje wydatki na średnie płace dla nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego. Jeżeli po tej analizie pojawiają się niedopłaty, gmina musi wypłacić nauczycielom jednorazowy dodatek uzupełniający. Aby ustalić, czy przysługuje kwota

wyrównania i ewentualnie w jakiej wysokości, sporządza się odpowiednie sprawozdanie. Takie sprawozdanie radni otrzymali. Najważniejsze są dane zawarte w kolumnie 10 tj. kwota różnicy. Gdyby te dane przyjęły wartości ujemne oznaczałoby to, że należy wypłacić wyrównanie (dodatek uzupełniający). W naszej gminie rzeczywiste wydatki na wynagrodzenia były wyższe od hipotetycznych, związanych z kwotą bazową, która jest określana w ustawie budżetowej. Na wszystkich stopniach awansu zawodowego nauczycieli jest wynik dodatni, co oznacza brak podstaw do wypłaty dodatku uzupełniającego.

Radny Grzegorz Derengowski opuścił posiedzenie o godz. 15²³, powrócił o godz. 15²⁴.

Pytania:

Radny Jarosław Kozłowski – zapytał, czy w okresie pandemii i nauki zdalnej były w szkołach nadgodziny dla nauczycieli i czy tu są zaliczone nadgodziny?

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – odpowiedział, że tak. Nauczanie biegło normalnym cyklem, nauczyciele, którzy mają etatowo przypisany wymiar ponad jeden etat, to w takim rozumieniu nadgodzin one były. To wynika ze sposobu organizacji pracy. Średnie wynagrodzenie nauczycieli obejmuje wszystkie składniki wynagrodzenia, łącznie z nadgodzinami, trzynastką, czyli brutto.

Ad.4/ Podjęcie uchwał

1) Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Świeckiemu

Projekt uchwały w imieniu Burmistrza omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**.

Powiat Świecki jest organizatorem powiatowych przewozów autobusowych o charakterze użyteczności publicznej. Program ten obejmuje 18 linii autobusowych, Gmina Nowe partycypuje w kosztach funkcjonowania linii na trasie Świecie – Warlubie – Nowe. Należy podkreślić, że głównym źródłem finansowania tej linii są środki z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych oraz dodatkowo budżety poszczególnych gmin i Starostwa. Środki, które przeznacza Gmina Nowe służą do częściowego pokrycia deficytu na wspomnianej linii. Deficyt wylicza się porównując koszty usługi transportowej, wyłoniony jest operator, który za jeden kilometr będzie otrzymywał przykładowo 4,40 zł, jest to jego koszt. Od kosztów odejmuje się wpływy z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych, rekompensaty wynikające z ulg ustawowych (głównie biletów miesięcznych) i to, co otrzymujemy jest deficytem na tej linii, który współfinansuje Starostwo Powiatowe i Gmina Nowe, w odpowiedniej proporcji. Ta linia funkcjonowała już w roku ubiegłym, wtedy również nasza gmina przekazała dotację w wys. 20 tys. zł, otrzymaliśmy znaczący zwrot, co oznacza, że deficyt nie był tak duży. Skarbnik ma nadzieję, że w tym roku również 20 tys. wystarczy na pokrycie deficytu.

Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył dyskusję.

Głosów indywidualnych ani pytań ze strony radnych nie było.

Opinia komisji:

Przewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Danuta Zielińska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Świeckiemu.

Przewodniczący Rady Miejskiej zamknął dyskusję.

Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Świeckiemu odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Małgorzata Murawska.

Projekt został poddany pod głosowanie. Na ogólna liczbę radnych 15, obecnych było 13 radnych (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn). Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.

Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w załączniku do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XXVIII/184/21 z dnia 24 lutego 2021 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Świeckiemu.

2) Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Smętowo Graniczne

Projekt uchwały w imieniu Burmistrza omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**.

Projekt tej uchwały przewiduje przekazanie dotacji Gminie Smętowo Graniczne w kwocie 20 tys. zł. Dotyczy to linii Nowe – Smętowo Graniczne – Nowe. W tym przypadku organizatorem tego przedsięwzięcia jest Gmina Smętowo Graniczne. Dotacja ma zabezpieczyć deficyt na tej linii. Podstawowym źródłem jest Fundusz Przewozów Autobusowych, finansować będą również Gmina Nowe, Powiat Świecki i Gmina Smętowo.

Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył dyskusję.

Głosów indywidualnych ani pytań ze strony radnych nie było.

Opinia komisji:

Przewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Danuta Zielińska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Smętowo Graniczne.

Przewodniczący Rady Miejskiej zamknął dyskusję.

Projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Smętowo Graniczne odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Małgorzata Murawska.

Projekt został poddany pod głosowanie. Na ogólna liczbę radnych 15, obecnych było 13 radnych (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn). Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.

Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w załączniku do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XXVIII/185/21 z dnia 24 lutego 2021 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Smętowo Graniczne.

3) Projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego

Projekt uchwały w imieniu Burmistrza omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**.

Na wstępie poinformował, że do tego projektu zaproponowano autopoprawkę polegającą na zmianie kwoty kredytu z 400 tys. zł na kwotę 450 tys. zł. Projekt uchwały zawierający autopoprawkę otrzymali radni, został on omówiony i zaopiniowany na posiedzeniu Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa.

Uruchomienie kredytu jest niezbędne i wiąże się z realizacją zadania pod nazwą „Odbudowa budynku mieszkalnego wielorodzinnego Dolne Morgi 27”. Jak wiadomo, w ubiegłym roku, w wyniku pożaru, obiekt ten został w znacznym stopniu zniszczony. Na odbudowę tego budynku w budżecie na rok 2021 jest zagwarantowana kwota w wys. 950 tys. zł. Został sporządzony audyt remontowy, który zamyka się kwotą 825 tys. zł. W oparciu o przepisy ustawy o wspieraniu termomodernizacji i remontów gmina zamierza wystąpić do Banku Gospodarstwa Krajowego o przyznanie i następnie wypłacenie premii remontowej. Zgodnie z przepisami wartość premii remontowej może stanowić nawet 50% kosztów przedsięwzięcia. Warunkiem skorzystania z premii, czyli rzeczą niezbędną, jest zaciągnięcie w banku kredytu. Przypuszczalnie dlatego, że jeśli BGK uzna, że gmina przeszła całą procedurę ze swoim bankiem, to jest pewne, że wszystko jest sprawdzone. Gmina zamierza pozyskać kredyt nieznacznie przewyższający ewentualną premię remontową (50% z 825 tys. tj. 412,5 tys.). Planowana kwota kredytu to 450 tys. zł. Ta zmiana skutkuje również koniecznością zmiany WPF, zaplanowano spłatę tego kredytu do końca 2022 roku. Trwa tryb przetargowy, realizacja tego remontu prawdopodobnie, zgodnie z zamierzeniami, skończy się w tym roku. Kredyt zostanie spłacony po otrzymaniu premii, jeżeli premii nie otrzymamy to trzeba będzie go spłacić z innych środków własnych.

Przewodniczący Rady Miejskiej otworzył dyskusję.

Radna Aleksandra Janeczek – zakładając gorszy wariant, że nie otrzymamy tej premii, czy mamy środki, żeby spłacić ten kredyt? Jak to wpłynie na obciążenie gminy i zadłużenie?

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – w WPF spłata tego kredytu jest zawarta jako zadanie ze środków własnych. Najprawdopodobniej gdybyśmy nie otrzymali premii, to źródłem spłaty będą dochody z podatku od nieruchomości, od linii 400kV.

Przewodniczący Rady Miejskiej zapytał, czy istnieje realne zagrożenie, że możemy nie dostać premii?

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – nie, myśli, że zagrożenia nie ma, ale różnie bywa. Niewątpliwie i tak musimy to zrobić, nie można zostawić tak mieszkańców i tego budynku. Przepis zmienił się pod koniec ubiegłego roku i jest to znaczące dofinansowanie, aż do 50%. Jesteśmy po wstępnych rozmowach z BGK i pod tym kontem przygotowano audyt remontowy. Skarbnik uważa, że dużego zagrożenia nie ma, ale różnie bywa, więc dlatego powiedział wszystko.

Dalszych głosów indywidualnych ani pytań ze strony radnych nie było.

Opinia komisji:

Przewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Danuta Zielińska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.

Przewodniczący Rady Miejskiej zamknął dyskusję.

Projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Małgorzata Murawska.

Projekt został poddany pod głosowanie. Na ogólna liczbę radnych 15, obecnych było 13 radnych (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn). Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.

Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w załączniku do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XXVIII/186/21 z dnia 24 lutego 2021 roku w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego.

4) Projekt uchwały zmieniającej budżet Gminy Nowe na rok 2021

W imieniu Burmistrza projekt omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**.

Do projektu tej uchwały również Burmistrz wnosi autopoprawkę. Jest to konsekwencja zmiany wysokości zaciągniętego kredytu.

W części normatywnej uchwały w §1 dodano pkt 3, który mówi o źródłach finansowania deficytu oraz pkt 4, mówiący o wielkości i strukturze przychodów budżetu. Projekt uchwały z autopoprawką został omówiony podczas posiedzenia Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa.

Zmiany budżetu w omawianym projekcie dotyczą zarówno wysokości dochodów, jak i wysokości wydatków. Nie zmienia się wynik budżetu.

Zmiany w planie dochodów:

- w dziale *Transport i łączność* – środki otrzymane z państwowych funduszy celowych na kwotę ponad 358 tys. zł. Jest to dopłata ze środków Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych. Gmina w tym wypadku występuje jako organizator trzech linii autobusowych na trasie Nowe – Wielki Komorsk – Dragacz, Nowe – Warlubie – Dragacz oraz Nowe – Mątawy – Dragacz. Podpisano już umowę z Wojewodą na dotację.

Ponadto, w tym samym dziale i rozdziale, na te same linie autobusowe mamy porozumienie z Marszałkiem, który rekompensuje straty wynikające z tytułu ulg ustawowych (dotyczy to głównie biletów miesięcznych), planowana kwota to 12 tys. zł.

Linie, o których mowa (finansowane ze środków Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych) będą współfinansowane z budżetów sąsiednich gmin. Linia Nowe – Wielki Komorsk – Dragacz oraz Nowe – Warlubie – Dragacz będzie finansowana zarówno przez Gminę Dragacz, jak i przez Gminę Warlubie. Na ten cel, każda z tych gmin przekaże naszej gminie po 10600 zł dotacji. Natomiast linia Nowe – Mątawy – Dragacz będzie współfinansowana przez Gminę Dragacz, kwota dotacji to 15 400 zł.

Suma tych wszystkich dotacji to 36 600 zł;

- w dziale *Gospodarka mieszkaniowa* – dotacja celowa w wys. 28 100 zł - gmina realizuje projekt zadanie inwestycyjne współfinansowane z RPO „Adaptacja poddasza zamku krzyżackiego w Nowem”, zgodnie z umową, gminie przysługują koszty pośrednie w wys. 1,8% od poniesionych i rozliczonych kosztów bezpośrednich projektu. Definicja kosztów

pośrednich zawarta jest w wytycznych, obejmuje wszystkie koszty administracyjne związane z obsługą projektu, ich szczegółowy charakter jest otwarty. Drugi projekt to „Dostosowanie siedziby Centrum Kultury Zamek do potrzeb osób niepełnosprawnych”, zgodnie z umową koszty pośrednie wynoszą tu 27 800 zł.

Kolejne źródło dochodów, po ustaleniu ostatecznej liczby przedszkolaków, przyrasta dotacja celowa na dofinansowanie zadań z zakresu wychowania przedszkolnego o kwotę 5 229 zł.

Zmiana planu wydatków:

- w dziale *Transport i łączność* - minus 20 tys. na dotacjach, które gmina przekazuje innym gminom lub Powiatowi Świeckiemu na organizację linii autobusowych, w projekcie budżetu było zagwarantowane na ten cel 60 tys. zł, podpisano dwie umowy (uregulowane podjętymi uchwałami), na które potrzeba 40 tys. zł, więc zostaje 20 tys. zł wolnych środków na tym paragrafie. Środki te przeznaczone będą w paragrafie 4300 tj. zakup usług transportowych związanych z organizacją linii, których organizatorem jest Gmina Nowe. Tu łączna kwota 427 502 zł obejmuje to, co omawiano przy przychodach, plus 20 tys. zł z Gminy Nowe;
- w dziale *Gospodarka mieszkaniowa* – rozdysponowano kwotę kosztów pośrednich;
- w dziale *różne rozliczenia* - z rezerwy ogólnej zdejmuje się kwotę 10 tys. zł z przeznaczeniem na zadanie inwestycyjne;
- w dziale *Rodzina* – dokłada się nowe zadanie inwestycyjne pod nazwą „Przebudowa, dostosowanie budynku przedszkola na potrzeby 15-to miejscowego żłobka w Nowem”. Są to nakłady na prace projektowe. Gmina w ramach programu „Maluch plus” otrzyma dofinansowanie od Wojewody na utworzenie 15 miejsc opieki nad dzieckiem w wieku do lat 3. Dopłata na prace remontowe w budynku po byłym przedszkolu (od września dzieci będą w nowym budynku przedszkola) wyniesie 488 tys. zł, do końca roku trzeba te środki wykorzystać. Gmina musi dołożyć ok. 120 tys. zł do remontu. Po uruchomieniu żłobka, w roku 2022 poniesiemy koszty jego bieżącego funkcjonowania. Na pewno będzie on częściowo odpłatny dla rodziców, ale część kosztów będzie finansowana z budżetu gminy. Po rozstrzygnięciu przetargu na prace projektowe okazało się, że kwota jest niewystarczająca i trzeba będzie jeszcze przeznaczyć środki z rezerwy;
- w dziale *Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego* – kwota 27 800 zł, to rozdysponowanie kosztów pośrednich.

W pkt 3 zostały przedstawione zmiany źródeł finansowania deficytu budżetu. Deficyt nie ulega zmianie i wynosi 1 mln 709 tys. zł. Zwiększenie kredytu z 400 do 450 tys. zł powoduje, że zadłużenie z tytułu kredytów wzrasta 50 tys. zł, a maleje z tytułu emisji obligacji komunalnych. Te zmiany skutkują również zmianą struktury przychodów, co wyraża załącznik nr 3.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały.

Przewodniczący Rady Marek Słomiński chciałby na chwilę zatrzymać się przy oficjalnej wiadomości, że ruszamy ze żłobkiem. Ten temat często pojawiał się wśród mieszkańców. Jak rozumie jest koncepcja, dajemy pieniądze, żeby przygotować projekt, przygotowanie obiektu będzie sfinansowane w dużej mierze przy pomocy dotacji zewnętrznej, ale potem, jak Skarbnik powiedział, trzeba będzie tę jednostkę utrzymać. Czy znamy orientacyjny koszt, patrząc na doświadczenia innych gmin, jaki jest koszt utrzymania tej jednostki? Z drugiej strony mówimy o 15 miejscach, mogą być potem pretensje, że nie dla wszystkich starczyło miejsca. Rozumie, że to będzie żłobek dla dzieci rodziców, którzy pracują, żeby nie było tak, że rodzice nie pracują, a my będziemy dofinansowywać utrzymanie. Rodzice otrzymują świadczenie 500+, więc rodzice mają z czego finansować pewne świadczenia związane ze swoimi dziećmi.

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – odpowiedział, że koszt utrzymania z tego, co mniej więcej wiadomo, to będzie ok. 300 tys. zł. Część będzie finansowana przez rodziców, budżet gminy będzie to zapewne kosztowało ok. 200 tys. zł. Jest nacisk ogólnospołeczny, być może Rząd przygotowuje jakieś programy, z których będziemy mogli skorzystać, ale to nie jest pewne. Najgorsza wersja, to ok. 200 tys. z budżetu gminy. Do tej pory w Gminie Nowe nie było nigdy żłobka, oczywiście, jak zauważył Przewodniczący Rady, żłobek jest dla tych rodziców, którzy pracują, wspieramy osoby pracujące. Niewątpliwie tylko oni będą mogli z tego skorzystać.

Radna Aleksandra Janeczek – ma być 15 miejsc w żłobku, dla laika, który porówna, że mieści się tam tyle dzieci przedszkolnych, to dlaczego tylko tyle miejsc dla dzieci w wieku do 3 lat? Jaki jest przelicznik powierzchni na jedno dziecko? Jakie to są zasady?

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – dla celów żłobka będzie wykorzystany parter. Do tej pory nie prowadziliśmy żłobka, zaczynamy małymi krokami. Trzeba pamiętać, że każda osoba, to są dodatkowe pieniądze. Żłobek rządzi się trochę innymi prawami, wszystko jest szczegółowo uregulowane. Chyba jest 1 opiekunka na czworo dzieci, będą musiały być chyba 3 opiekunki. Na dzień dzisiejszy piętro pozostaje niezagospodarowane.

Radna Aleksandra Janeczek – jaka jest perspektywa tego piętra?

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – zobaczmy, Skarbnik nie chce składać obietnic, zaczynamy od żłobka 15. miejscowego. Zobaczmy jak to będzie funkcjonowało, jakie będą koszty i obciążenie dla budżetu.

Radna Aleksandra Janeczek – pyta dlatego, że koszt utrzymania tej placówki będzie konkretny, o czym mówił Skarbnik, a piętro miało być niewykorzystane.

Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski – w tym sensie dodatkowych kosztów nie będzie, gdyby to przynosiło dochód, to koszt rozkłada się na liczbę miejsc, a to i tak będzie przynosiło „stratę”.

Wszyscy wiemy, że zagospodarowanie obiektów po przedszkolach ma sens, bo jeśli będą stać przez kilka lat puste, to się zdegradują. Ten obiekt zewnętrznie, jak widać, nie jest zły. W środku stary obiekt przedwojenny wymaga diametralnego remontu. Dostosowanie dla potrzeb żłobka energetycznie można zamknąć, parter będzie dogrzewany, góra w mniejszym stopniu. Jeżeli żłobek na 15 miejsc będzie za mały i jego rozszerzenie będzie uzasadnione, to jest piętro na ewentualne rozszerzenie.

Kolejnych głosów ani pytań indywidualnych ze strony radnych nie było.

Opinia komisji:

Przewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Danuta Zielińska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej budżet Gminy Nowe na rok 2021.

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję.

Projekt uchwały zmieniającej budżet Gminy Nowe na rok 2021 odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Małgorzata Murawska.

Projekt został poddany pod głosowanie. Na ogólna liczbę radnych 15, obecnych było 13 radnych (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn). Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.
Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w załączniku do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XXVII/187/21 z dnia 24 lutego 2021 roku zmieniającą budżet Gminy Nowe na rok 2021.

5) Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037

W imieniu Burmistrza projekt omówił **Skarbnik Gminy Jerzy Wotkowski**. Konieczność zmiany WPF wynika z tego, że zmieniła się struktura przychodów (zwiększył się kredyt o 50 tys. zł, spadły potrzeby wynikające z emisji obligacji o 50 tys. zł). Po zmianie przychodów zmienia się również dług, jego struktura. Kredyt zostanie spłacony w roku 2022, natomiast wykup tej serii obligacji nastąpi w roku 2033. Sama kwota zadłużenia nie uległa zmianie, tylko zmieniła się struktura, wszystkie wskaźniki w WPF też się nie zmieniły i są prawidłowe.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały.

Głosów indywidualnych ani pytań ze strony radnych nie było.

Opinia komisji:

Przewodnicząca Komisji Polityki Gospodarczej, Finansów, Ochrony Środowiska i Rolnictwa Danuta Zielińska poinformowała, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037.

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję.

Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037 odczytała Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Małgorzata Murawska.

Projekt został poddany pod głosowanie. Na ogólna liczbę radnych 15, obecnych było 13 radnych (nieobecni: radny Zbigniew Sikora, radna Małgorzata Wołoszyn). Za podjęciem uchwały głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.
Raport z elektronicznego głosowania znajduje się w załączniku do protokołu.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie podjęła Uchwałę Nr XXVII/188/21 z dnia 24 lutego 2021 roku w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Nowe na lata 2021-2037.

Ad. 5/ Wolne wnioski, zapytania i informacje

Radny Jarosław Kozłowski – zwrócił się z pytaniem do Burmistrza – czy ul. Myśliwska, która była asfaltowana na przełomie grudnia i stycznia jest już po odbiorze? Bo w pewnym miejscu widać, że zaczyna się łuszczyć dywanik.

Burmistrz Nowego Czesław Woliński odpowiedział, że jeździ tą drogą i widzi to samo. Droga nie jest odebrana i zapłacona musi to być poprawione. Asfalt będzie zeszlifowany i nałożona nowa nawierzchnia. Termin wykonania 15 marca 2021 r.

Przewodniczący Rady poinformował, że radny Jarosław Kozłowski złożył również wniosek do Burmistrza Nowego za pośrednictwem Przewodniczącego. Zaproponował, aby radny Jarosław Kozłowski go oficjalnie przedstawił.

Radny Jarosław Kozłowski – jest to wniosek, interpelacja, dotyczy bezpieczeństwa na przejściach dla pieszych w mieście oraz w terenach wiejskich na drodze krajowej nr 91.

Już kilka razy na ten temat rozmawialiśmy, ale projekt, który mamy i będziemy przyjmowali w gminie jest projektem bardziej ekonomicznym, żeby w przyszłości oszczędzać, a radnemu chodzi o tzw. sprawy bezpieczeństwa. Jakość oświetlenia przejść dla pieszych jest niedostateczna, jak i standard zastosowanego oświetlenia nie są dostosowane do wytycznych w obowiązujących normach przy takiej infrastrukturze drogowej. W związku z tym, że przygotowujemy dokumentację na modernizację oświetlenia ulic radny wnosi o wykonanie oświetlenia przejść dla pieszych zgodnie z obowiązującą normą. W tym celu można skorzystać z programu „Bezpieczna infrastruktura drogowa”. Cel – poprawa bezpieczeństwa uczestników ruchu drogowego, szczególnie pieszych.

Przewodniczący Rady poinformował, że pismo zostanie przekazane, dodał, że o tym czy jest to wniosek, czy interpelacja decyduje weryfikacja wstępna. Radny użył zwrotu „wnoszę”, w związku z tym wstępnie Przewodniczący potraktował to pismo jako wniosek.

Burmistrz Nowego Czesław Woliński – nie zgadza się z interpelacją radnego Jarosława Kozłowskiego. Nie wie, gdzie radny to wyczytał, ale to nie Burmistrz Nowego jest winny oświetlenia na drodze krajowej nr 91. Burmistrz tłumaczył to już radnemu na Komisji, oczywiście odpisze mu, nie chcąc urazić radnego, Burmistrz wystosuje pismo do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. To nie my jesteśmy od projektowania oświetlenia na przejściach dla pieszych, droga jest krajowa, łącznie z chodnikami i pasami przyległymi. Jeżeli ktoś robi przejścia dla pieszych, przy powstających przedsiębiorstwach, budynkach, czy miejscach (ostatnio takowe było robione dla Biedronki), to nikt z nami tego nie ustala. Burmistrz ani nikt z jego pracowników nie musi wiedzieć, ile luksów ma padać na dane przejście. Burmistrz prosi wszystkich radnych, żeby zauważyć, że na komisji udzielił wyczerpujących wyjaśnień na ten temat, więc zwraca się do radnego, żeby wystąpił z taką interpelacją do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, aby oświetlenie poprawili. Przejścia przy markecie Biedronka nikt z gminą nie konsultował, nikt z przedstawicieli Urzędu Gminy nie opiniował wniosku odnośnie oświetlenia, a tam jest bardzo ciemno. W dni słoneczne działa lepiej, a w dni pochmurne jest niewidoczne. Burmistrz zwrócił się z pytaniem do radnego, może jest projektantem i wie, jak to powinno funkcjonować. Ktoś na to wydał pozwolenie. Po dwóch nieszczęśliwych wypadkach, które w ubiegłym roku miały miejsce na terenie Nowego (jedna osoba zginęła przechodząc w miejscu niedozwolonym), w drugim przypadku Policja zasugerowała, że przejście jest słabo oświetlone, natomiast jest dobrze oznakowane, jest przez całe miasto ograniczenie do 40 km na godzinę. Jeżeli kierowca spełniłby wszystkie warunki, to do tego wypadku by nie doszło.

Radny Jarosław Kozłowski – zgadza się z Burmistrzem, że nie jesteśmy właścicielami, ale jesteśmy użytkownikami tych dróg. Powinniśmy zwracać uwagę i sugerować właścicielowi, że czas podjąć jakieś działania i wymuszać na nim pewne działania i prace naprawcze, bo bezpieczeństwo jest przede wszystkim najważniejsze. Radny uważa, że taka jest rola, żeby

zmobilizować i za pośrednictwem pracowników Burmistrza skierować takie pismo do GDDKiA o takie działania. Trochę źle by wyglądało, że poniesiemy wielkie koszty na modernizację oświetlenia, co będzie skuteczne, ale nie na przejściach dla pieszych. Nikt nie będzie dociekał, czy Burmistrz był odpowiedzialny, czy nie, ale będą wytykać, że nie dopatrzone.

Burmistrz Nowego Czesław Woliński – nie do końca zgadza się z tą opinią. Nie tylko my, użytkownicy z Nowego korzystamy, to jest droga krajowa, która łączy Śląsk z portami i tu wiele aut przejeżdża na obcych rejestracjach. Po drugie, ponownie powtarza, że taki wniosek skieruje do GDDKiA i jeżeli otrzymamy odpowiedź, to przekaże ją radnemu. Jest wiele miejsc w Nowem, ale i poza Nowem, gdzie nie ma lamp na przejściach, ludzie przechodzą i wypadków nie ma. Nie robimy, jak w Nowym Jorku, oświetlenia jak w dzień, bo tego się nie da zrobić. Ponownie powtarza, że nie musi wiedzieć, jakie natężenie światła ma przypadać na dane przejście dla pieszych. Burmistrz mówił na posiedzeniu Komisji Polityki Gospodarczej i mówi na sesjach co robimy z oświetleniem. W ubiegłym roku odbyło się spotkanie, radni wyrazili zgodę, żeby Burmistrz mógł dalej działać, aby zmodernizować całe oświetlenie ledowe, żeby nas to taniej kosztowało i to Burmistrz robi. Inwentaryzuje nawet osobiście po to, żeby wiedzieć, jakie punkty wymagają doświetlenia. Burmistrz wystąpił również do wszystkich sołectw, żeby wskazano, gdzie można lampę dowiesić, oczywiście na istniejących słupach. Burmistrz powtarza raz jeszcze, nie będziemy budowali żadnych nowych, bo to jest bardzo kosztowne. Burmistrz na Komisji poinformował, że objechali wszystkie przejścia dla pieszych i powiedział, w których miejscach postarają się dodatkowo jedną lampę więcej dołożyć i to może zrobić.

Przewodniczący Rady zaproponował przerwanie tego punktu obrad, ponieważ została zauważona techniczna pomyłka w uchwale zmieniającej budżet. Trzeba dokonać zmiany tego zapisu, można to zrobić wyłącznie dokonując reasumpcji głosowania, ze względów technicznych.

Działając na podstawie § 44 Statutu Gminy Nowe Przewodniczący wnosi o zmianę porządku obrad w celu przeprowadzenia reasumpcji głosowania.

W celu wykonania czynności technicznych Przewodniczący ogłosił przerwę w obradach trwającą od godz. 16¹⁶ do godz. 16²¹.

Po wznowieniu obrad Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad zmianą porządku obrad w celu dokonania reasumpcji głosowania nad uchwałą zmieniającą budżet Gminy Nowe na rok 2021, z przyczyn technicznych (błąd drukarski w tekście).

W głosowaniu uczestniczyło 13 radnych (nieobecni radni: Zbigniew Sikora, Małgorzata Wołoszyn).

Za zmianą porządku obrad głosowało 13 radnych, brak głosów przeciwnych i wstrzymujących się.

Dokonano zmiany porządku obrad. Powrócono do pkt 4.

Skarbnik Gminy objaśnił, że wszystkie załączniki są sporządzone prawidłowo, tylko w treści tekstowej samej uchwały Nr XXVII/187/21 z dnia 24 lutego 2021 roku zmieniającej budżet Gminy Nowe na rok 2021, dotyczącej rezerw w pkt 1 ppkt 2 Realizacja zadań o charakterze inwestycyjnym, zamiast kwoty 50 tys. zł powinno być 40 tys. zł.

§ 1 pkt 5 ppkt 1 lit. b otrzymuje brzmienie: „realizację zadań o charakterze inwestycyjnym w kwocie 40 000 zł;”

Dokonano reasumpcji głosowania nad Uchwałą Nr XXVII/187/21 z dnia 24 lutego 2021 roku zmieniającą budżet Gminy Nowe na rok 2021.

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w Nowem jednomyślnie zmieniła Uchwałę Nr XXVII/187/21 z dnia 24 lutego 2021 roku zmieniającą budżet Gminy Nowe na rok 2021.

Ad./5 c.d.

Radna Aleksandra Janeczek – odniosła się do wniosku radnego Kozłowskiego. Z ogromnym szacunkiem i dbałością o bezpieczeństwo mieszkańców, które jest jak najbardziej zasadne, polemizowałaby z narracją tego wniosku, ponieważ w wypowiedzi Pana radnego dostrzec można sugerowanie i wskazywanie, że prace toczone nad zmianą oświetlenia Gminy są robione niezgodnie z zasadami czy przepisami z ukierunkowaniem na oszczędności. Nie zgadza się z radnym Kozłowskim, gdyż na stan jej wiedzy, prace przy oświetleniu nie zakładają zmniejszenia oświetlenia lub likwidacji lamp. Dodała, iż słuchają nas ludzie i przekaz idzie do społeczeństwa o tym, że ważniejsze są oszczędności niż bezpieczeństwo mieszkańców.

Burmistrz Nowego Czesław Woliński – słusznie Pani radna zauważyła, nie będzie zmniejszenia ilości lamp. Lampy będą wymienione na nowoczesne, które będą zużywały mniej prądu. Wspominał już o tym kilkakrotnie. Razem z pracownikiem jeżdżą i szukają, gdzie byłaby potrzeba doświetlenia, dołożenia jednej lub dwóch lamp na już istniejących słupach oświetleniowych.

Radna Danuta Zielińska – odniosła się do poruszonego tematu odśnieżania dróg gminnych. Porównując drogi gminne z drogami powiatowymi, to drogi te były przejezdne i odśnieżane. Natomiast powiatowe, pomimo interwencji mieszkańców i Pana Burmistrza, nie były wcale odśnieżane. Sytuacja zmieniła się dopiero po wypadku w Wielkim Lubieniu. Wykonawca, który odpowiedzialny był za odśnieżanie, przejechał z pługiem na dole, a nie jak dotychczas podniesionym do góry.

Wobec braku kolejnych głosów ze strony radnych **Przewodniczący Rady** poinformował o sprawach bieżących:

- 1) Ze względu na sytuację epidemiczną dyżury radnych nadal są zawieszone,
- 2) Do Urzędu i Rady wpłynęły dwie petycje, jednak istnieją określone przepisy, które regulują kwestię rozpatrywania petycji. Dokument przechodzi kwalifikację wstępną i rozstrzyga się, czy to jest petycja, czy też nie. Petycja musi spełniać określone normy formalne, jedną z zasad jest opatrzenie podpisem albo osobistym albo elektronicznym kwalifikowanym. W momencie, kiedy dokument ma wadę w postaci braku podpisu osobistego lub kwalifikowanego elektronicznego, to wzywa się do uzupełnienia tego dokumentu i opatrzenia go w taki podpis. Jeżeli nie trafi z powrotem, sprawę zostawia się bez rozpoznania. Pierwsza petycja pochodziła od Pana Krzysztofa Kuklińskiego, dotyczyła komunikatu bądź uchwały pakietu profilaktycznego opartego na konsultacjach z lekarzem, suplementy dla osób starszych, niepełnosprawnych. W petycji znajduje się cały katalog możliwych rzeczy, jeżeli ktoś z radnych jest zainteresowany można się z tym zapoznać. Przewodniczący wystąpił w związku z decyzją oraz po zasięgnięciu porady prawnika, do autora o uzupełnienie, zaopatrzenie w podpis. Autor wycofał petycję, z tonu pisma, które załączył wynika, że pozostałe samorządy odmawiały decyzji. Kolejna petycja dotyczy przeprowadzenia Referendum Ludowego. Autorką jest Pani Teresa Garland – Prezydent Tymczasowej Rady Stanu Narodu Polskiego Społecznego Komitetu Konstytucyjnego. Referendum Ludowe nie ma nic wspólnego z Referendum na

zasadach kodeksu wyborczego. Chodzi o zmiany struktury władzy Prezydent-Gminy. W materiale dołączonym do petycji wszystko jest opisane i zilustrowane. Jeżeli ktoś z radnych chce, można się zapoznać. Dokument ten też nie został opatrzony w żaden podpis w związku z czym Przewodniczący wystąpił o uzupełnienie tego dokumentu. Jeżeli zostanie uzupełniony, sprawa trafi do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Czekamy dwa tygodnie na uzupełnienie podpisu.

- 3) Wpłynęło pismo od Wojewody Kujawsko-Pomorskiego z prośbą o przekazanie informacji na temat trybu pracy Rady Miejskiej, głównie chodzi o informację na temat realizacji obowiązku zapewnienia jawności działań organów administracji publicznej (nagrywanie, transmisja kolegialnych obrad Rady), czy nagrania z sesji są udostępnione w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej. W dniu dzisiejszym Przewodniczący odpowiedź wysłał, informując, że Rada pracuje w trybie stacjonarnym przy zachowaniu środków bezpieczeństwa i zachowania dystansu społecznego. Rada Miejska funkcjonuje i realizuje swoje zadania Sesja jest transmitowana w czasie rzeczywistym, a nagrania z sesji są archiwizowane i znajdują się w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na stronie Gminy Nowe (nastąpi przekierowanie). W ten sposób zasada zachowania jawności jest realizowana;
- 4) Przewodniczący wspomniał o akcji organizowanej przez Środowiskowy Dom Samopomocy pt. "Z książką na dłoni". Osoby, które uczęszczają na zajęcia do Domu Samopomocy mają trudną sytuację, gdyż na razie nie mogą w nich uczestniczyć. Dom Samopomocy ma swoją bibliotekę i swoje zasoby, lecz to wszystko jest już przez podopiecznych przeczytane. W związku z tym zrodził się pomysł, że jeżeli ktoś ma przeczytane książki, których już nie będzie czytał to do 12 marca można dostarczyć je osobiście do Środowiskowego Domu Samopomocy od poniedziałku do piątku w godzinach 10⁰⁰-15⁰⁰ lub podrzucić do Urzędu Gminy. Po 12 marca wszystkie książki przejdą kwarantannę, dopiero po tym czasie będą dostarczane do podopiecznych;
- 5) Przewodniczący przypomniał o obowiązku i zasadach złożenia oświadczeń majątkowych;
- 6) Termin następnej sesji między 29-31 marca. W planie są dwa programowe tematy: ocena działalności Gminnej Przychodni oraz sprawozdanie i ocena Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.

Ad. 6/ Zakończenie sesji

Po wyczerpaniu wszystkich tematów porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął XXVIII sesję Rady Miejskiej w Nowem o godz. 16⁴⁵.

Protokołowała:

Justyna Kostrzewa